三湘都市报 四· 彝柳频 人05

进一步加快推进医保惠民到乡村及社区

以家庭医生为抓手落实"两病"政策

(1) 两会好声音

如何保障基层高血压、糖尿病("两病")等慢 性病的用药,如何健全医防有机融合的家庭医生 签约服务模式……在省十三届人大第五次会议期 间,关于如何推动"两病"政策落实执行成为代表 们的关注点之一。张晓玲、夏次龙两位代表就此带 来建议,进一步加快推进医保惠民到乡村及社区; 以家庭医生签约为抓手,推动"两病"政策落实执 ■三湘都市报全媒体记者 丁鹏志

张晓玲代表:加快推进医保惠民到乡村社区

省人大代表、宁乡市龙田镇月塘村村卫生室医生张晓玲介绍,近 几年医保的覆盖范围逐渐扩大,城乡居民医保覆盖率已达98.9%,基 本实现全民参保。但是,基层医疗机构家庭医生签约服务工作做实还 有距离,尤其是乡镇及村一级情况更为突出,真正享受了"两病"门诊 医保报销的患者极少。

张晓玲说,现在很多患有"两病"的老年人时常在村卫生室自己掏 钱买药,"他们也知道,去乡卫生院看病买药可以报销部分费用,但因为 交通费用、行动不便,去乡镇卫生院要排队等原因,让他最终选择了就 近掏钱买药。这导致一部分患者无法享受国家给予的惠民政策,很多老 年人都希望身边的村卫生室早日能和乡卫生院一样报销。"

张晓玲表示,根据调研了解到,宁乡市就有乡镇开通了"两病"门诊 到基层村卫生室报销的试点。"特别是长沙市天心区,目前该区的基层 医疗机构已全部开通了门诊统筹和'两病'门诊用药保障工作,天心区 '两病'人群的健康管理和门诊看病用药医保报销得到了很大的改善。"

记者了解到,为解决群众医保报销难、基层医疗机构信息共享难、 卫健医保机构监管难等问题,长沙市天心区卫生健康局在基层卫生信 息系统3.0公卫系统的基础上,联合长沙市天心区医疗保障局和湖南 基层云医科技有限公司启动了"公卫门诊"系统建设。系统充分利用互 联网、云计算、大数据等技术,实现了对村级基层医疗机构药品零售、 看病接诊、运营管理等全流程管控。通过系统,医生可在开出"两病"处 方后直接线上采购,药品信息一键入库、一键出库;同时通过链接省医 疗保障局医保系统,实现门诊医保报销,真正实现医保资源下沉到最 基层,

张晓玲提出建议,实现门诊统筹,"两病"门诊用药保障政策下沉 到村卫生室,方便人民群众特别是"一老一小"就近看病取药医保报 销。同时,希望能把之前的医保支付比例70%提高到85%,个人只要支 付15%。"现在两病药品国家集采后,基药价格下降幅度高,高血压一 年360元的报销额度,糖尿病一年600元的报销额度,实际上这些额度 患者用不完。"

夏次龙代表:以家庭医生推动"两病"政策落实

针对加快推动"两病"政策的落实,省人大代表、桃江县发改局 重点项目办副主任夏次龙表示,"做好家庭医生签约服务,是推动 '两病'政策落地执行的前提和基础。"

2021年8月16日国家医保信息平台上线以来,村卫生室目前无 系统、无网络可以办理门诊统筹及"两病"用药报销工作,只能手工 登记,"造成'两病'患者在村卫生室购药手续麻烦,到乡镇卫生院 购药路程太远而不愿意去。"

"造成这种情况主要是因为基层医疗机构信息系统达不到医保政 策要求、药品种类不齐全、单个机构药品备货资金压力大。"夏次龙说, 由于基层医疗信息化水平落后,机构之间的信息无法互联互通,很容 易产生"信息孤岛、资源孤岛"等现象,"如果监管与医保的信息无法对 接,会致使医保无法实时报销。而且基层机构药品短缺,设备少,乡村 医生培训欠缺,很多时候无法满足患者诊疗期望。"

《健康湖南"十四五"建设规划》明确提出:补齐基层医疗服务短 板,为每所乡镇卫生院、街道社区卫生服务中心配备4名以上全科 医生,每个家庭医生团队配备1名全科医生,逐步实现家庭医生签 约服务全覆盖。夏次龙建议,建立乡镇卫生院、村卫生室一体化的信 息系统,升级乡村一体化管理,"全方位加强村卫生室的政策扶持力 度,提高基层医生积极性,推动实现家庭医生签约服务和'两病'健 康管理全覆盖的目标。"



1月16日,省政协十二届五次会议开幕会上,与会委员认真听取省政协常委会工作报告。 湖南日报全媒体记者 田超 傅聪 摄影报道



徐宏源委员:

找准改革切入点 实现改革新突破



政协委员、省委改 革办分管日常工 作的副主任徐宏 源在接受采访时 表示,将在省委坚 强领导下,按照省

1月16日,省

委"改革的动作要更快、改革的措施要更 准、改革的力度要更大、改革的质量要更 高"的工作要求,推动全省改革工作多出 成绩、多出亮点。

"下一步,省委改革办将始终坚持改 革正确方向,找准职责定位,服务中心大 局,加强自身建设,履职尽责、攻坚克难、 创新突破, 切实推动改革工作高质量发 展。"徐宏源说,将围绕贯彻落实中央改革 决策部署和省委改革要求,谋划推进一批 关键性、标志性、突破性、引领性改革任

务,做到既"跟跑"又"领跑",找准切入点、 实现新突破。

徐宏源表示, 要更加注重突出改革重 点,持续抓好投融资体制改革、要素市场化 配置改革、建立规工企业数量正常增长的 体制机制、"放管服"改革等重点任务,健全 激发市场主体活力、推动产业链强链补链。 鼓励科技创新等体制机制, 完善为民办实 事长效机制;更加注重改革统筹,建立省领 导领衔重点改革任务工作机制, 充分发挥 专项小组和有关部门作用, 充分发挥改革 创新平台试点优势, 以交题方式鼓励基层 开展试点探索;更加注重改革落实,修订完 善改革督察、考核、评估办法,不断提高督 促检查实效;更加注重改革宣传,及时总结 提炼、复制推广改革鲜活经验,为迎接党的 二十大胜利召开营造浓厚的改革氛围。

■湖南日报全媒体记者 刘笑雪

钟飞委员:

强化顶层设计 助推文旅高质量发展



"我省文旅产 业历经数十年发 展,正在实现由资 源大省向产业强省 的历史性跨越。"1 月16日,省政协委 员、省工商联副主

席、湖南华夏投资集团有限公司董事长钟 飞在接受记者采访时表示,文旅产业是拉 动内需消费的强力引擎,湖南文旅有望成 为万亿支柱产业。

"统筹联动,做到'一张蓝图一盘 棋'。"钟飞认为,实现新格局下湖南文旅 产业高质量发展,首先必须强化顶层设 计,特设机构统筹省级多职能部门协同和 推进文旅发展,并出台更"硬核"的扶持政 策,着力解决痛点、难点问题。

"要优先解决文旅产业整合的问题。" 钟飞建议,通过行政、市场"双管齐下",大 力推进全域旅游,实现市场整合、运营整

如何进一步激发文旅产业潜在动能? 钟飞认为,应加强对旅游用地、文旅消费、 文旅融合等方面的政策支持,加快多规合 一工作进度,进一步优化我省文旅形象体 系,支持打造"山水湖南""伟人故里"等品 牌,推进模式创新、业态创新、产品创新, 支持打造包括房车营地、文创产品、伴手 礼、剧本杀、光影秀、元宇宙、新民宿等在 内的新业态、新文旅、新消费。

■湖南日报全媒体记者 梁可庭